

Информационный отчет МУНИЦИПАЛЬНОГО КАЗЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ «КУЙБЫШЕВСКАЯ ПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА» За 2024 год

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «КУЙБЫШЕВСКАЯ ПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА»

353616, Краснодарский край,

хутор Восточный Сосык, Староминского

района

Тел: 8 (86153) 5-36-13

адрес электронной почты:kuybyshevskayapb@mail.ru

адрес web-сайта:

https://kuybysh-lib.kulturu.ru/

Директор:

Развина Вера Игоревна

х.Восточный Сосык, 2024

СОДЕРЖАНИЕ

№ п/п		страницы
1.	События года	Страницы
1.1	Наиболее значительные события в деятельности библиотек муниципального образования в отчетный период	
1.2	Региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году	
1.3	Программы сохранения и развития библиотечной отрасли муниципального образования, ее финансовое обеспечение.	
1.4	Вопросы по развитию библиотечного дела, вынесенные на рассмотрение муниципальных органов законодательной и исполнительной власти местного самоуправления	
1.5	Участие в акциях, мероприятиях, конкурсах международного, общероссийского и краевого, муниципального масштаба	
2.	Библиотечная сеть	
2.1	Характеристика библиотечной сети на основе форм государственной статистической отчетности 6-НК и данных мониторинга	
2.2	Создание модельных библиотек в рамках реализации национальных и региональных проектов и программ	
2.3	Мероприятия, направленные на внедрение Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки	
2. 4	Организационно-правовые аспекты структуры библиотечной сети и изменения, происходившие в анализируемом году	
2.5	Решения, принятые органами местного самоуправления в рамках выполнения полномочий по организации библиотечного обслуживания населения.	
2.6	Доступность библиотечных услуг	
3	Статистические показатели	
3.1.	Динамика основных показателей деятельности муниципальных библиотек района за три года	
3.2	Характеристика выполнения показателей, установленных для библиотек в рамках реализации Указов Президента РФ, Стратегии развития библиотечного дела до 2030 года, региональных «дорожных карт» по развитию общедоступных библиотек в динамике за три года включенных в региональные "дорожные карты" по развитию общедоступных библиотек.	
3.3	Оказание платных услуг (виды услуг, характеристика динамики за три года).	
4	Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)	
4.1	Анализ статистических показателей, отражающих формирование и использование библиотечных фондов за три года	
4.2	Общая характеристика совокупного фонда библиотек муниципального образования (объем, видовой и отраслевой состав)	
4.3	Движения совокупного фонда библиотек муниципального	

	образования, в том числе по видам документов	
4.4	Анализ и оценка состояния и использования фондов муниципальных библиотек	
4.5	Финансирование комплектования (объемы, основные источники) в течение последних трех лет	
4.6	Обеспечение сохранности фондов	
5	Электронные и сетевые ресурсы	
5.1	Формирование электронных каталогов и других баз данных	
5.2	Оцифровка документов библиотечного фонда	
5.3	Обеспечение доступа к полнотекстовым документам электронных библиотечных систем, ресурсам НЭБ	
5.4	Представительство библиотек муниципального образования в сети Интернет	
5.5	Предоставление виртуальных услуг и сервисов	
6	Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей	
6.1	Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения муниципального образования с учетом расстановки приоритетов в анализируемом году.	
6.2	Программно-проектная деятельность библиотек, в том числе на основе взаимодействия с негосударственными организациями	
6.3	Культурно-просветительская деятельность	
6.3.1	Гражданско-патриотическое воспитание	
6.3.2	Правовое просвещение	
6.3.3	Экономическое просвещение	
6.3.4	Формирование культуры межнационального общения	
6.3.5	Духовно-нравственное воспитание	
6.3.6	Популяризация здорового образа жизни	
6.3.7	Формирование культуры семейных отношений	
6.3.8	Экологическое просвещение	
6.3.9	Профориентация	
6.3.10	Клубные объединения	
6.4	Продвижение книги и чтения	
6.5	Обслуживание удаленных пользователей	
6.6	Внестационарные формы обслуживания	
6.7	Библиотечное обслуживание детей и юношества	
6.8	Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья	
6.9	Продвижение библиотек и библиотечных услуг	
7	Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей	
7.1	Организация и ведение СБА в библиотеках	
7.2	Справочно-библиографическое обслуживание. Развитие системы СБО с использованием ИКТ	
7.3	Организация МБА и ЭДД в муниципальных библиотеках	
7.4	Формирование информационной культуры пользователей	

7.5	Деятельность публичных центров правовой и социально-	
	значимой информации на базе муниципальных библиотек	
7.6	Выпуск библиографической продукции	
8	Краеведческая деятельность библиотек	
8.1	Реализация краеведческих проектов, в т.ч. корпоративных	
8.2	Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек	
8.3	Выпуск краеведческих изданий, электронных презентаций	
9	Цифровая инфраструктура	
9.1	Анализ и оценка состояния компьютеризации библиотек	
9.2	Анализ и оценка состояния интернетизации библиотек	
9.3	Анализ и оценка состояния автоматизации библиотечных	
	процессов	
10	Организационно-методическая деятельность	
10.1	Методическое сопровождение деятельности библиотек со	
	стороны библиотек, наделенных статусом центральной	
10.2	Виды и формы методических услуг/работ,	
10.3	Кадровое обеспечение методической деятельности	
10.4	Повышение квалификации библиотечных специалистов	
10.5	Профессиональные конкурсы (результаты участия)	
10.6.	Публикации библиотек муниципального образования в	
	профессиональных изданиях	
11	Библиотечные кадры	
12.	Материально-технические ресурсы библиотек .	
13	Основные итоги года	

1.События года

1.1. Наиболее значительные события в деятельности библиотек муниципального образования в отчетный период

В 2024 году библиотека проводила работу в контексте отечественных федеральных, краевых указов и постановлений, связанных с постановкой работы по актуальным проблемам современности.

- 2018-2027 годы Десятилетие детства в Российской Федерации (Указ Президента РФ от 29 мая 2017 года № 240);
- 2022- 2031 годы Десятилетие науки и технологии в России (Указ от 25 апреля 2022 года);
- 2014-2024 годы Деятельность устойчивой энергетики для всех;
- 2024 год Год семьи Указом Президента РФ от 22.11.2023 № 875 «О проведении в Российской Федерации Года семьи» 2024 год объявлен Годом семьи. Решение принято в целях популяризации политики в сфере защиты семьи и сохранения традиционных ценностей. Цели совпадают с основными направлениями национального проекта «Демография»
- Указ Президента РФ от 29 мая 2017 года № 240 «Об объявлении 2018-2027 годов в Российской Федерации Десятилетием детства».

Указ подписан в целях совершенствования государственной политики в сфере защиты детства. Библиотеки района участвовали в его реализации по направлениям: обеспечение безопасности детей; культурное развитие детей; развитие физкультуры и спорта; безопасное информационное пространство. (См. раздел 6.7 Библиотечное обслуживание детей и юношества стр. 62).

- Межведомственный проект «Культура для школьников» был запущен в 2019 году Министерством культуры РФ и Министерством просвещения РФ с целью культурного просвещения и мотивации к освоению ценностей отечественной культуры и повышения культурного уровня школьников.
- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации до 2024 года». Разработан нацпроект «Культура», в структуру которого вошли три федеральных проекта «Культурная среда», «Творческие люди», «Цифровая культура».
- Стратегия развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030г. утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 марта 2021 года № 608-р, направлена на комплексное развитие библиотечного дела, модернизацию библиотечной системы страны, сохранение и пополнение библиотечных фондов, расширение свободного и равного доступа граждан к информации, совершенствование подготовки библиотечных кадров, а также на внедрение информационных технологий, научного и методического обеспечения деятельности библиотек.
- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года». В рамках национальной цели «Возможности для самореализации и развития талантов» установлены целевые показатели, характеризующие достижение национальных целей к 2030 году, среди которых утвержден показатель «Увеличение числа посещений культурных мероприятий в три раза по сравнению с показателем 2019 года». В 2024 году этот показатель составил 10744 посещений увеличился на 16,7% по сравнению с 2023 годом.
- Указ Президента РФ от 09.11.2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» документ стратегического планирования в сфере обеспечения национальной безопасности РФ, определивший цели, задачи и инструменты реализации.
- Государственная программа «Доступная среда» 2011-2025 годы» предусматривает комплекс мероприятий, посредством которых устраняются все барьеры и опасные для инвалидов участки. (см. раздел 2.6 «Доступность библиотечных услуг»).

Библиотечное обслуживание населения Куйбышевского сельского поселения в 2024 году осуществляла МКУК «Куйбышевская поселенческая библиотека».

1.2. Региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году

Библиотека сельского поселения внесла свой вклад в развитие социальноэкономической жизни местного сообщества, осуществляя государственную политику в области библиотечного обслуживания населения, сохраняя культурное наследие. Работа осуществлялась в соответствии с официальными документами федерального и регионального уровня:

- Закон Краснодарского края «О культуре» от 0311.2000 №325 КЗ
- Закон №1539-КЗ «О мерах профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае»;
- Закон Краснодарского края «Об основных направлениях профилактики алкоголизма, наркомании и токсикомании на территории Краснодарского края» от 25.10. 2005г. № 937-КЗ:
- Постановление главы администрации Краснодарского края от 22.10.2015г. № 986 с изменениями от 31.08.2021 «Об утверждении государственной программы Краснодарского края «Развитие культуры»;

Программа «Развитие культуры» определила целевые показатели развития библиотечного дела в Краснодарском крае: процент охвата населения библиотечным обслуживанием -32,2; среднее число книговыдач на 1 тысячу жителей -7003; количество экземпляров новых поступлений в фонды на 1 тысячу человек -25.

1.3. Программы сохранения и развития библиотечной отрасли территории (муниципального образования), её финансовое обеспечение. Наличие других проектов, целевых программ (региональных, муниципальных, направленных на развитие библиотек муниципального образования

- Программа муниципального образования Староминский район «Развитие культуры» (2020-2024) от 01.11.2019 года № 1364 (в редакции постановления администрации муниципального образования Староминский район от 15.09.2020 года № 1123). Финансирование на организацию библиотечного обслуживания населения из средств муниципального бюджета на 2020-2024гг. не предусмотрено.
 - Муниципальная программа Куйбышевского сельского поселения Староминского района «Развитие культуры» утверждена постановлением администрации Куйбышевского сельского поселения Староминского района от 24.03.2016 № 56 в редакции от 30.10.2020 № 77 (358,8 тыс. руб.)

1.4. Вопросы по развитию библиотечного дела, вынесенные на рассмотрение муниципальных органов законодательной и исполнительной власти местного самоуправления

Вопросы по развитию библиотечного дела органами власти местного самоуправления в 2024 году не рассматривались.

1.5. Участие в акциях, мероприятиях, конкурсах общероссийского и краевого, муниципального масштаба (перечислить) Во Всероссийских акциях, конкурсах, мероприятиях:

Всероссийские акции, конкурсы, мероприятия:

- Библионочь— 2024 тема акции в Год семьи «Читаем всей семьёй» (https://kuybysh-lib.ru/item/1863688);
- Ночь искусств 2024; (<u>https://kuybysh-lib.ru/item/2041640</u>) «Окна победы» (<u>https://vk.com/wall-216688602_146</u>)
- Всероссийская акция «Читаем Пушкина».

Межрегиональная сетевая акция «В. П. Астафьев: азбука нравственности» (https://vk.com/wall-216688602_137)

В Краевых акциях, конкурсах, мероприятиях

- краевой проект «Уголок финансовой грамотности»;
- Неделя детской книги;

2. Библиотечная сеть

2.1. Характеристика библиотечной сети на основе форм государственной статистической отчетности 6-НК и данных мониторинга

В Куйбышевском сельском поселении на 10.01.2024 проживает 1804 человека.

Работает муниципальное казенное учреждение культуры «Куйбышевская поселенческая библиотека» - юридическое лицо

Общее число муниципальных библиотек -1; число детских отделов в библиотеке -1; число пунктов нестационарного обслуживания -1; число транспортных средств -0.

МКУК «Куйбышевская ПБ» материально-технические условия которой позволяют реализовать задачи модельного стандарта составляет 0 % - (устаревшие книжные фонды, отсутствие капитальных ремонтов, слабая МТБ, в с/б отсутствие дополнительных штатных единиц). За отчетный год в МКУК «Куйбышевская ПБ» не было изменений, связанных с реорганизацией библиотек. За отчетный период в МКУК «Куйбышевская ПБ» не созданы публичные центры правовой информации, модельные библиотеки, многофункциональные культурные центры.

2.2. Создание модельных библиотек в рамках реализации национальных и региональных проектов и программ

В Куйбышевском сельском поселении нет модельной библиотеки

2.3. Мероприятия, направленные на внедрение Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки (Приказ МК РФ от 31.10.2014г.), организацию модельных библиотек

В библиотеке проводится ежегодный мониторинг оценки состояния и развития библиотеки «Модельная паспортизация библиотеки».

Результаты мониторинга:

- анализ работы библиотеки проводился;
- библиотекарь получили представление о Стандарте, спланировала свою работу так, чтобы стремится к его внедрению;
- была получена объективная оценка состояния библиотеки;

Несоответствие Стандарту материально-техническому выявлено ПО обеспечению (состояние современная мебель), помещений, техника, организации современного пространства (зонирование), состоянию библиотечных фондов, доступности для инвалидов.

Итоги мониторинга: уровень Модельного стандарта в МКУК «Куйбышевская ПБ» 14 баллов.

2.4. Организационно-правовые аспекты структуры библиотечной сети и изменения, происходившие в анализируемом году

Библиотека создана в соответствии с Федеральным законом «О библиотечном деле» и Федеральным законом № 131- ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации от 06.10.2003г.».

В 2024 году решения по организации библиотечного обслуживания населения, в том числе о реорганизации или слияния библиотек с другими учреждениями, не принимались. Правовые формы библиотек не изменялись. В 2024г. в Куйбышевском сельском поселении действовало муниципальное казённое учреждение культуры «Куйбышевская поселенческая библиотека» Куйбышевского сельского поселения Староминского района (МКУК «Куйбышевская ПБ») — юридическое лицо.

Библиотечными услугами охвачены всё население.

Краткие выводы по разделу.

Библиотечная сеть в отчетном году не изменилась. Успешно работает внестационарные формы обслуживания: пункт выдачи, обслуживание на дому, выездной читальный зал. Проводятся мероприятия, направленные на внедрение Модельного стандарта. Паспортизация показала, что помещения библиотек и прилегающая территория не оборудованы с учетом доступности для инвалидов. Отсутствуют условия для лиц с инвалидностью, позволяющие им получать услуги наравне с другими пользователями. Следовательно, необходимо продолжать участие в государственной программе «Доступная среда».

2.5. Решения, принятые органами местного самоуправления в рамках выполнения полномочий по организации библиотечного обслуживания населения.

Реорганизация (открытие, закрытие, слияние, передача) муниципальной библиотеки в структуры не библиотечных организаций.

В 2024 году реорганизации библиотечной сети не производилось.

2.6. Доступность библиотечных услуг

Рациональное размещение библиотеки в поселении, режим работы с учетом потребностей жителей по согласованию с учредителем обеспечивает доступность библиотеки. Доступность является ключевым понятием современной библиотеки и рассматривается в нескольких аспектах, которые удовлетворяют читателей: библиотека расположена в центре поселения в доступном месте; открыта для всех пользователей в удобное для них время, включая и лиц с инвалидностью; используется любая форма доступа: стационарная, внестационарная, удаленная.

- среднее число жителей на библиотеку 1804 человек.
- доступность библиотечных услуг для людей с ограниченными возможностями здоровья.

В целях повышения качества организации работы с лицами с инвалидностью в рамках реализации приказа Министерства культуры РФ от 16 ноября 2015 года «Об утверждении порядка обеспечения условий доступности для инвалидов культурных ценностей и благ» проводился мониторинг работы библиотеки. Обращено внимание на состояние материально-технической базы зданий, обеспечивающих доступ инвалидов к получению информационно-библиотечных услуг. Паспорт доступности библиотеки, пандус, парковка есть. Возможность самостоятельного передвижения внутри здания имеется.

Государственная программа «Доступная 2011-2025 среда» **годы**»предусматривает комплекс мероприятий, посредством устраняются все барьеры и опасные для инвалидов участки. Составлены Паспорта доступности. Отсутствуют условия для лиц с инвалидностью, позволяющие им получать услуги наравне с другими пользователями. В библиотеке имеется пандус и кнопка вызова. Сайт библиотеки имеет версию для слабовидящих. Проводятся мероприятия, направленные на внедрение Модельного стандарта. Паспортизация показала, что помещения библиотек и прилегающая территория не оборудованы с учетом доступности для инвалидов. Отсутствуют условия для лиц с инвалидностью, позволяющие им получать услуги наравне с другими пользователями. Следовательно, необходимо продолжать участие в государственной программе «Доступная среда».

3. Основные статистические показатели

Сбор и обработка данных о работе Куйбышевской поселенческой библиотеки за 2024 год проводился по форме федерального статистического наблюдения 6-НК «Сведения об общедоступной (публичной) библиотеке», утвержденной приказом Росстата от 18.10.2021г. № 713. Согласно Указу

Президента РФ от 21.07.2021г. № 474 Министерством культуры Краснодарского края осуществлен расчет целевых показателей для учреждений Староминского района. Число посещений библиотеки (тыс. единиц) определено в 2024 году 10744. К 2025 году число посещений библиотек должно составить 13819.

3.1 Динамика основных показателей деятельности муниципальных библиотек района за три года (2022- 2024»)

Наименование показателя	Выполнено в	Выполнено	Выполнено в
	2022 г.	в 2023г.	2024г.
Число пользователей	671	671	671
В т.ч. дети	214	217	217
В т.ч. юношество	83	83	83
Число документов выдач	15733	15733	15733
В т.ч. дети	4085	4085	5000
В т.ч. молодёжь	779	735	750
Число посещений с массовыми мероприятиями	8445	9214	10744
В т.ч. дети	4753	3912	3914
В т.ч. молодёжь	513	513	513

Выполнение основных показателей деятельности Куйбышевской поселенческой библиотеки в динамике за три года

Наименование показателя	Выполнено в	Выполне	Выполнено в	Динамика по
	2022 г.	но в	2024Γ.	отношению к
		2023г.		2023 году
пользователи	671	671	671	
документовыдача	15733	15733	15733	
Число посещений с массовыми мероприятиями	8445	9214	10744	+2299

Анализ выполнения количественных и качественных показателей деятельности МКУК «Куйбышевская ПБ» в период 2018 – 2024 год

иент посещения	охват	читаемо	посе	Обраща	кнгообеспече
цача %		сть	щаем	емость	н. 1 польз.
			ость		
32 6462	10,4	24,5	1,8	0,7	1,4
33 6528	10,3	23,4	1,8	0,7	1,4
67 5817	9,5	26,0	1,5	0,6	1,6
7	дача % 732 6462 733 6528	дача % 732 6462 10,4 733 6528 10,3	дача % сть 732 6462 10,4 24,5 733 6528 10,3 23,4	дача % сть щаем ость 732 6462 10,4 24,5 1,8 733 6528 10,3 23,4 1,8	дача % сть щаем емость ость 10,4 24,5 1,8 0,7 133 6528 10,3 23,4 1,8 0,7

2021	655	15594	7677	8,5	24,0	1,8	0,7	1,5
2022	671	15733	8446	8,0	24,4	1,8	0,7	1,4
2023	671	15733	9214					
2027	671	15733	10744					

Абсолютные показатели деятельности: количество пользователей - 671, из них 142 читателей возрастом до 30 лет (12,4%); 15733 - количество выданных документов; 227 - количество выданных справок и предоставленных консультаций посетителям библиотек; 9214 - количество посещений. В отчетном году проведено 86 мероприятия, в том числе: 63- в стационарных условиях, их посетило 1153 человека, 10 - вне стационара. Посещения для получения библиотечно-информационных услуг всего — 8919, из них в стационарных условиях - 7916, вне стационара — 1003. Всего посещений — 10072. Охват населения Куйбышевского сельского поселения библиотечным обслуживанием в 2023 году составил 9,0 %.

3.2. Характеристика выполнения показателей, установленных для библиотек в рамках реализации Указов Президента РФ, Стратегии развития библиотечного дела до 2030 года, региональных «дорожных карт» по развитию общедоступных библиотек в динамике за три года

Согласно Указу Президента РФ от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации до 2024 года» разработан нацпроект «Культура», содержащий три федеральных проекта «Культурная среда», «Творческие люди», «Цифровая культура». В 2020г. МКУК «Куйбышевская ПБ» переведена в МКУК «СДК Куйбышевский» в отремонтированное помещение, приобретен ноутбук, МФУ.

№	Перечень общественно-значимых результатов и иных задач	2023 г.	2024
			Γ.
1	обеспеченность высокоскоростным интернет- соединением для	0	0
	сельской местности 50мб/с		
2	беспроводной доступ к сети Интернет в сельской местности	0	0
	для посетителей		
3	Количество посещений, имеющих доступный для посетителей	0	0
	беспроводной доступ к сети Интернет		
4	Доля документов ведомственной и статистической отчетности,	100%	100%
	заполняемых в электронном виде работниками организаций		
	сферы культуры		
5	Количество региональных и муниципальных информационных	1	1
	ресурсов о культуре, зарегистрированных на платформе «Про		
	Культура»		
6	Количество зарегистрированных обращений к этим ресурсам	0	0

7	Визиты	79	722
8	Посетители	28	419
9	Просмотры	328	1548

Стратегия развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030г. утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 марта 2021 года № 608-р, направлена на комплексное развитие библиотечного дела, модернизацию библиотечной системы страны, сохранение и пополнение библиотечных фондов, расширение свободного и равного доступа граждан к информации, совершенствование подготовки библиотечных кадров, а также на внедрение информационных технологий, научного и методического обеспечения деятельности библиотек.

Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года». В рамках национальной цели «Возможности для самореализации и развития талантов» установлены целевые показатели, характеризующие достижение национальных целей к 2030 году, среди которых утвержден показатель «Увеличение числа посещений культурных мероприятий в три раза по сравнению с показателем 2019 года». В 2024 году составил плановые 10744 посещений.

3.3.Оказание платных услуг (виды услуг, характеристика динамики за три года) Платные услуги не производились.

Краткие выводы по разделу

В отчетном году плановые показатели выполнены на 100%, посещения — на 100%. Библиотека уверенно работает в онлайн-режиме, на сайтах и в социальных сетях. Сегодня библиотека остается востребованной, людям нужны книги, общение, информационные ресурсы. При этом необходимо правильно определить содержание работы: оно должно быть увлекательно, полезно, качественно.

4. Библиотечные фонды(формирование, использование, сохранность)

библиотеки Комплектование фондов всегда направлено удовлетворение и развитие информационных, культурных, образовательных и досуговых потребностей и интересов пользователей. Пополнение фондов ОТ финансирования библиотеки, комплектования в поселении низкий. Библиотека проводила ежемесячную сверку фонда и электронного каталога со списками экстремистских материалов в соответствии с «Рекомендациями по работе библиотек с документами, федеральный список экстремистских включенными утвержденным Министерством культуры РФ от 12.09.2017.

4.1. Анализ статистических показателей, отражающих формирование и использование библиотечных фондов на физических (материальных) носителях информации за три года Движение документного фонда

Показатели	2022г.	2023г.	2024г	Динамика
				+/-
Объем документного фонда муниципальных библиотек района	22839	12947	12972	+25
Количество новых поступлений (экз.) Всего:	0	108	25	
Количество выбывших документов. Всего:	50	10000	-	
В том числе по причине:				
Ветхость	0	4110		
Устарелость	0	0		
Утерянные читателями	50	0		
Малоиспользуемая	0	3493		
Многоэкземплярная	0	0		
Журналы	0	2397		
Внутреннее перемещение	0	0		

4.2. Характеристика фонда библиотеки муниципального образования (объем, видовой и отраслевой составы)

Наименов 2022г.				2023г.			2024г.		
ание библиоте ки	пост упил о	выб ыло		•	выбыл 0		посту пило	выбыло	Состоит
Куйбыше вская ПБ	0	50	2283 9	108	10000	12947	25	0	12972

Отраслевой состав списанной литературы

№п	№п Наименов 2021 г.		202	2022 г. 2023		3г. 2024г.		Отклоне		
/π	ание	E	% от	E	% от	Ед	% от	E	% от	ние к
		Д.	общег о	Д.	общег о		общег о	Д.	общег о	предыду
			колвапос		колвапос		колвапос		колвапос	щему
			туп.		туп.		туп.		туп.	году +\-
			1.I	кин	кный фонд і	по отј	раслям:			
	ОПЛ	51		44		18		-		
						57				
	ЕНЛ	4		-		62		-		
						2				
	TH	8		1		56		-		
						6				
	СХЛ	10		1		52		-		
						1				
	Искусств	7		1		20		-		

о, спорт					2			
Филологи	5		-		27		-	
Я					2			
хл,дл	22		3		59		-	
	1				60			
		2.Всего	экз.	на конец от	четно	ого года (ед.	.)	

Причины исключения из фонда

Причина	202	2 г.	202	3 г.	202	4 г.
	Ед.	%	Ед.	%	Ед.	%
Ветхая	50		4110		-	
Устаревшая по содержанию	1	-		-	-	-
Журналы	-	-	2397		-	
Утерянные читателями	-	-		-	-	-
Малоиспользуемая	-	-	3493		-	
Многоэкземплярная	-	-		-	-	-
Внутренне перемещение	-	-		-	-	-
Итого	50		10000		-	

4.4. Анализ и оценка состояния и использования фонда библиотеки:

- обновляемость фонда — 1,8 - обращаемость фонда - 1,4 - выдача документов библиотечного фонда, в том числе по видам документов - учтенные и ликвидированные отказы

Анализ и оценка состояния и использования фондов 2022 -2024 год

1 1111111111	3 11 014							т -	11,402 = 1		- · · · ·	1
Наименова		2022	2			202	23		2024			
ние	Документообесп . На 1 жит	Документообесп . 1 польз	% Обновлния	Обращаемость	Документоеченн ость на 1 жит	ДокуМентообес п. 1 польз	% Обновлния	Обращаемость	Документообесп . на 1 жит	ДокуМентообес п. 1 польз	% Обновления	Обращаемость
Куйбышевс кая ПБ	11,0	34,0	0	0,7	7,2	19,3	1,0	1,2	7,2	19,3	1,0	1,3

4.5. Финансирование комплектования (объемы, основные источники) в течение последних трехлет

Комплектование библиотечного фонда напрямую зависит от финансирования. Своевременное бюджетное финансирование поддерживает комплектование

библиотеки, его непрерывность и стабильность. Однако, бюджет сельского поселения не позволяют финансировать комплектование на должном уровне.

Финансирование комплектования библиотек муниципального образования Староминский район. Бюджетные средства (в рублях)

Наименование	20)22	20)23	2024		
Tiamwenobanne	20		20	123			
	Лит-ра	подписка	Лит-ра	подписка	Лит-ра	подписка	
МКУК	0	0	0	5674,98	0	0	
«Куйбышевская							
ПБ»							

4.6. Обеспечение сохранности фондов

Составной частью Национальной программы сохранения библиотечных фондов Российской Федерации на 2021-2030 годы является разработка мер сохранения документа на пути «хранилище - пользователь» и «пользователь – хранилище». Главное же состоит в том, что решают эту проблему библиотекари, которые должны знать, что и как делать. В настоящее время книжный фонд библиотеки довольно значителен по величине и разнообразен по содержанию. Библиотеку комплектуют, организуют хранение и использование библиотечных фондов по всем отраслям знания в соответствии с экономическими, демографическими и культурными особенностями. Для сохранности библиотечных фондов в библиотеке соблюдаются оптимальные условия для правильного хранения, проводятся мероприятия по устранению потерь, хищения и порчи документов, систематическая реставрация имеющихся документов.

-соблюдение действующего порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда. Функцию сохранности библиотечного обеспечивает строгий и полный учет библиотечных фондов библиотеки, который ведется в соответствии с «Порядком учета документов, входящих в библиотечного фонда», утвержденным приказом Министерства культуры РФ от 8.10.2012 № 1077 "Об утверждении Порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда". Учету подлежат все документы (постоянного, длительного, временного хранения), поступающие в фонд библиотеки, выбывающие из фонда независимо от вида носителя. Документы учитываются согласно Инструкции об учете библиотечного фонда, которая обязательна для применения в государственных и муниципальных библиотеках Российской Федерации. Она определяет общие правила учета документов, составляющих библиотечный фонд. Учет документов ведется в книгах индивидуального и суммарного учета. Регулярно проводятся проверки книжного фонда, проверки при смене материально ответственных лиц. Одновременно проводится количественный и качественный анализ состава фондов. Эта работа помогает установить соответствие наличного фонда учетным документам, определить степень его сохранности, выявить недостатки в организации учета изданий.

-проверка и передача фондов библиотеки в условиях реструктуризации библиотеки. Поскольку реконструкция библиотечной сети не проводилась, то и проверка, и передача фондов библиотеки не проводилась.

- соблюдение режимов хранения

Сохранность библиотечного фонда обеспечивается за счет соблюдения светового, режима, противопожарной безопасности. температурного Библиотека оборудована противопожарными сигнальными установками. библиотека Ежемесячно проводит санитарно-гигиеническую обработку документов, мелкий ремонт и переплет различных документов. Большое внимание уделяется работе по воспитанию бережного отношения к книге, культуры пользователя, своевременному возврату литературы. общей Проводится разъяснительная работа по предупреждению нарушений Правил библиотекой. Однако, имеются некоторые отрицательные моменты, не позволяющие достичь надлежащего уровня по обеспечению проблемой сохранности. Основной является отсутствие достаточного количества площадей для хранения фонда, физический износ документов, невозможность исключения из книжных фондов ветхой и устаревшей литературы.

Краткие выводы по разделу.

Недостаточное комплектование сельской библиотеки остается по-прежнему основной проблемой на протяжении последних лет. Помогает сгладить острую ситуацию комплектование за счет внебюджетных средств, пожертвований пользователей. В целях более эффективного использования средств на комплектование проводятся мониторинги информационных потребностей пользователей; уделяется особое внимание работе с отказами; учитываются приоритетные направления деятельности библиотек.

5. Электронные и сетевые ресурсы

Сегодня, в XXI веке трудно представить библиотеку без современных информационных технологий. Библиотека занимают важное место в создании и распространении информационных ресурсов.

5.1 Формирование электронных каталогов и других баз данных

- В Куйбышевской сельской библиотеке формируется база видеопрезентаций созданных для опубликования на сайте библиотеки.
- В 2024 году были созданы следующие презентации:
- «День за год» ко Дню снятия блокады Ленинграда;
- «Из пламени Афганистана» ко Дню вывода советских войск из Афганистана;
- «Чудо, имя которому книга» к общероссийскому дню библиотек;
- «Тот самый длинный день в году нам выдал общую беду» ко Дню памяти и скорби День начала Великой Отечественной Войны.
- «Крещение Руси».

5.2. Оцифровка документов библиотечного фонда МКУК «Куйбышевская ПБ»

- объем электронной (цифровой) библиотеки -0

- общее число оцифрованных документов, из них поступивших из других источников -0.

Действующее законодательство об охране прав на интеллектуальную собственность существенно ограничивает возможности библиотеки в создании электронных копий документов. Без специальных договоров и соглашений библиотека имеет право на создание электронных копий только некоторых категорий документов. Это официальные документы государственных органов и органов местного самоуправления муниципальных образований, произведения, исключительные права на которые утрачены в связи со сроком давности; ресурсы, объявленные общественным достоянием, не имеющим ограничений на распространение и др.

5.3. Обеспечение пользователям доступа к полнотекстовым документам электронных библиотечных систем (ЭБС);

- к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ) Заключила договор о подключении с НЭБ - МКУК «Куйбышевская ПБ» № 101 (НЭБ) 7801 от 19.07.2022г.

Для привлечения читателей к ресурсам НЭБ на сайте библиотеки и в социальных сетях (ВК, ОК, телеграмм) была опубликована статья с информацией о работе НЭБ в библиотеке. Также в стенах библиотеки вывешен плакат с информацией о работе НЭБ. Был разработан буклет, который раздавался посетителям библиотеки.

Посетителям, не нашедшим нужной книги, предлагалось помощь в регистрации на сайте НЭБ, а также возможность скачивания нужной книги на флеш накопитель.

Число читателей - 2, книговыдачи – 4, посещений за год - 4

Способы продвижения электронных (сетевых) ресурсов.

Продвижение электронных ресурсов осуществляется с помощью:

- библиотечного сайта, где библиотека размещает в открытом доступе различную информацию. Кроме того на сайте имеются ссылки на другие информационные ресурсы: НЭБ, Национальная электронная детская библиотека, Российская государственная детская библиотека, ЛитРес и др.;
- социальные сети размещаются ссылки на актуальные электронные ресурсы, а также информационно просветительская работа о содержании и видах ресурсов библиотеки:
 - виртуальная библиографическая и справочная виртуальная служба;
 - при проведении библиотечно-библиографического обслуживания.

5.4. Представительство библиотек муниципального образования в сети Интернет:

Сайт библиотеки — это не только потребность современного общества, но и площадка, на которой можно реализовать любые мультимедийные замыслы. Он привлекает в библиотеку новых пользователей, помогает делать информацию визуально привлекательной, заинтересовать пользователей

традиционной книгой, знакомит с историей родного края и вовлекает читателей в творческую деятельность в цифровом формате.

Платформа PRO.Культура РФ МКУК «Куйбышевской поселенческой библиотеки» 2023-2024 г.

Наименование	2023г.	2024г.
Визиты	530	722
Посетители	391	419
Просмотры	1559	1548
Количество публикаций	14	122
Глубина просмотра	1,1	2.48

Официальный сайт МКУК «Куйбышевская ПБ» (https://kuybysh-lib.ru/) представляет собой динамичный сайт с большим количеством постоянно пополняющейся информацией, разбитой на тематические разделы. Он является продолжением библиотечной работы в виртуальном пространстве. Сайт был создан в 2022 году. Со временем он обновлялся, была подготовлена новая версия с новым интерфейсом, версией для слабовидящих пользователей.

Распоряжением Правительства РФ № 2523-р от 02.09.2022 «Об определении социальных сетей ВКонтакте и Одноклассники в качестве информационных систем и (или) программ для электронных вычислительных машин, используемых органами, организациями для создания официальных страниц», вступившим в силу с 1.12.2022, было определено ВК и ОК официальными социальными сетями. Статус «Госорганизации» МКУК «Куйбышевская ПБ» получила - юридическое лицо.

Краткие выводы по разделу (положительные изменения и ключевые проблемы формирования и использования электронных ресурсов в библиотеках муниципального образования).

Положительные изменения:

- сегодня библиотеки уверенно работают в виртуальном пространстве;
- развиваются библиотечные сообщества в социальных сетях;
- ведётся работа по наполнению сайтов;
- рост доступности предоставляемых библиотеками услуг.

Ключевые проблемы

- нет высокоскоростного подключения к сети Интернет;
- -так как нет высокоскоростного подключения к сети Интернет и отдельного компьютера для посетителей, проблема работы с НЭБ остается не решенной.

6.Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей

В 2024 году деятельность библиотеки поселения осуществлялась на основании методических рекомендаций и межведомственного сотрудничества с

учреждениями: министерство культуры Краснодарского края; Департамент Краснодарского политики края; ФГБУК государственная детская библиотека»; Министерство образования, науки и молодёжной политики Краснодарского края, Кубанское казачье войско; Территориальная избирательная комиссия Староминская; Избирательная учебно-методический комиссия Краснодарского края, Краевой Министерство природных ресурсов; Комиссия по делам несовершеннолетних и защите прав при администрации и другие.

Библиотека - важный социальный институт, способствующий созданию и развитию гражданского общества, расширению социокультурного пространства, повышению образовательного и культурного уровня, социализации, вовлечению людей в общественную и культурную жизнь, снижению социальной напряженности в обществе. Ее основной целью является создание оптимальных условий для максимально полного удовлетворения информационных запросов жителей поселения.

6.1.Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения муниципального образования с учетом расстановки приоритетов в анализируемом году.

Основная цель библиотечного обслуживания населения — обеспечение свободного и равного доступа к информации и знаниям для всех жителей поселения. Реализуя все направления библиотечной деятельности, библиотека решала задачи:

- предоставление беспрепятственного и безвозмездного доступа для всех категорий населения к социально-значимой информации в доступной и безопасной для них форме;
- формирование устойчивого интереса пользователей к чтению;
- обеспечение сохранности библиотечных фондов в процессе их использования, качественное улучшение состава фонда документов с учетом интересов и потребностей пользователей.

Приоритетными направления работы библиотек в 2024 году были:

- работа в рамках объявленного Президентом РФ «Года семьи»,
- продвижение книги и чтения;
- развитие внестационарного обслуживания;
- расширение услуг для удаленного пользователя;
- организация досуга;
- гражданско патриотическое воспитание населения, особенно подрастающего поколения;
- краеведческое просвещение;
- экологическое просвещение населения;
- содействие нравственному, духовному, и эстетическому развитию личности;
- формирование здорового образа жизни;
- организация содержательного досуга молодежи;

• организация содержательного досуга населения, в рамках работы клубов «Чтение без границ» и «Работа с женской аудиторией».

6.2.Программно-проектная деятельность библиотек, в том числе на основе взаимодействия с негосударственными организациями

В отчетном году библиотека продолжала вести работу по долгосрочному авторскому краеведческому проекту: «Край, в котором мы живем». Цель проекта:

Воспитание гражданственности и патриотизма как важнейших духовнонравственных ценностей, сохранение исторической памяти и национальных традиций.

Задачи проекта:

- 1. Создание собственных краеведческих носителей на электронных и традиционных носителях;
- 2. Организация среди пользователей краеведческого движения по сбору материалов о своем поселении, развитие у них творческой активности в познании истории родного края;
- 3. Повышение престижа библиотек как открытых общественных площадок по формированию у населения духовно-нравственных ценностей, гражданского сознания, уважения к традициям и историческому прошлому.

В 2024г на сайте библиотеки была опубликована видео презентация «Путешествие по родному краю».

6.3. Культурно-просветительская деятельность

В Год семьи просветительская деятельность направлена на сплочение и укрепление семей, организацию их досуга, формирование положительных эмоций, сохранение и передачу ценностей семейного воспитания. Здесь работа с книгами авторов-юбиляров, работа по формированию здорового образа жизни, воспитанию экологической культуры, толерантности и активной гражданской позиции, любви к малой родине, просветительские мероприятия для детей, подростков и молодёжи о семейных ценностях, устройстве семьи

6.3.1.Гражданско-патриотическое воспитание

Военно-патриотическое воспитание — одно из приоритетных направлений в работе каждой библиотеки. Современные информационные ресурсы позволяют вести работу по патриотическому воспитанию во всех направлениях. В библиотеке используется широкий круг отечественной художественной и публицистической литературы, кино и видеоматериалы. Применяются разные формы работы — беседы, встречи, часы мужества, акции. Воспитывая в детях и подростках чувства гражданственности и патриотизма нельзя забывать о том, что любое библиотечное мероприятие сопровождает книжно-иллюстративная выставка (и рассказ, обзор, беседа, литературная экскурсия). Она является основой любого мероприятия.

Оборонно-массовая и военно-патриотическая работа памяти маршала Г.К. Жукова

Зимний рубеж (январь-февраль)

- **26 января** на сайте библиотеки была опубликована онлайн презентация посвященная Дню снятия блокады Ленинграда «День за год», в которой рассказывается о страшных событиях блокадного Ленинграда в период второй мировой войны. (https://kuybysh-lib.ru/item/1765445)
- **2 февраля** в стенах библиотеки прошло мероприятие посвященное освобождению станицы Староминской от фашистских захватчиков под названием «Эхо войны сердце тревожит». На мероприятии присутствовали учащиеся МБОУ СОШ №6 им. Л.Д.Телицина. Также была организованна патриотическая книжная выставка «Мужество и стойкость». (https://kuybysh-lib.ru/item/1780661)
- **15 февраля** прошла онлайн-презентация «Из пламени Афганистана», посвященная выводу войск из Афганистана. (https://kuybysh-lib.ru/item/1796450)
- 18 марта прошел час информации «Крым- капелька России», посвященный Дню воссоединения Крыма с Россией. В ходе мероприятия читатели вспомнили немного истории о названии и местоположении Крымского полуострова и познакомились с легендой о его возникновении.

6 мая прошел вечер памяти «История победы в истории моей семьи». Бывают события, которые по прошествии десятилетий стираются из памяти людей. Но есть периоды в истории стран и народов, значение которых не тускнеет с течением времени. К таким событиям относится Победа нашего народа в Великой Отечественной войне. Память о солдатах-героях, тружениках тыла передается из поколения в поколение: через живых свидетелей и участников, через фотографии и документы... С историей своего прадеда поделилась с нами юная читательница библиотеки Игнатьева А. Она рассказала, что ее прадед прошел всю войну. Служил он в артиллерийском полку. Был награжден двумя медалями «За отвагу» и орденом Отечественной войны ІІ степени. (https://kuybysh-lib.ru/item/1880597)

- **22 июня** на сайте библиотеки был опубликован исторический экскурс «Тот самый длинный день в году, нам выдал общую беду» посвященный Дню памяти и скорби, началу Великой Отечественной войны. (https://kuybysh-lib.ru/item/1916383)
- **25 июня** в библиотеке прошла игровая программа «Хоровод дружбы» к Международному Дню дружбы и единения славян. Девизом этого сегодняшнего дня ста лозунг: Славяне всех стран объединяйтесь! И это не с

проста. Ведь в мире насчитывается около 270 миллионов славян. Этот праздник отмечают русские, украинцы, поляки, сербы, словаки, словенцы, белорусы, чехи и болгары. Долг каждого человека, уважающего свои корни и любящего свою Родину — это изучать и свято беречь многовековое культурное наследие славянских народов, хранить традиции, ценности, бережно относиться к памятникам старины. Вместе с детьми мы вспомнили, что же такое дружба, научились прощать обиды и помнить хорошие моменты. В конце игровой программы ребята с помощью не большого теста узнали, насколько они хорошие друзья. (https://kuybysh-lib.ru/item/1918274)

Для популяризации государственной символики России 20 августа была организованна патриотическая книжная выставка «Три символа родной державы», из которой посетители могли узнать интересные факты о символике и истории флага. (https://vk.com/wall-216688602_216)

Ко Дню освобождения Краснодарского края прошел час мужества «Опаленный, но не сломленный». Мы вспомнили о непростой жизни кубанцев в годы Великой Отечественной войны, о том, как они боролись с германским режимом, и о том, сколько сил и мужества потребовалось, чтобы освободить наш край от немецко-фашистских захватчиков. (https://vk.com/wall-216688602_266)

Ко Дню воссоединения России и Новороссии был выпущен буклет «Донбасс вместе с Россией». (https://kuybysh-lib.ru/item/2005919)

Ко Дню народного единства на сайте библиотеки была опубликована презентация «Вы русский трон спасли…» https://kuybysh-lib.ru/item/2041349

3 декабря прошел вечер реквием «Нет имени, есть звание «Солдат»

6.3.2 Правовое просвещение

С большим удовольствием в последние годы отмечается повышенный интерес населения к своим правам. Это не может не радовать, ведь повышение правовой культуры общества – это одна из гарантий построения правового государства. Интерес в обществе к вопросам права во многом связан с общественно-политической жизни переменами В страны, повышением гражданской активности населения и увеличением законодательного потока. Правовое информирование и воспитание правовой культуры становятся одним приоритетных направлений работы библиотек. Задача библиотек обеспечивать оперативный доступ граждан к полной и достоверной правовой информации. Но, кроме этого, библиотеки должны выполнять еще и особую социальную миссию – предотвращать проявления правового нигилизма и всеми доступными средствами популяризировать правовую грамотность, повышать правовое информирование, улучшать его качество.

День молодого избирателя

11 февраля прошла викторина по избирательному праву под названием «По лабиринтам права». Учащимся пришлось ответить на следующие вопросы:

- 1. Где изображается государственный герб Российской Федерации?
- 2. В каком веке появился первый герб нашего государства?
- 3. Двуглавый орёл на гербе появился во время царствования, какого царя?(
- 4. Откуда пришёл к нам двуглавый орёл?
- 5. Что символизируют две головы орла на российском гербе?
- 6. Назовите авторов Гимна России?
- 7. Спойте припев гимна?
- 8. Когда на Руси впервые появился бело сине красный единый национальный флаг?
- 9. У гражданина одной страны общие государственные символы какие?
- 10. Что символизируют цвета российского флага?

Ребята с легкостью ответили на все вопросы, что в который раз доказывает, что интерес к правовому аспекту и своей стране не остается в стороне. (https://kuybysh-lib.ru/item/1793712)

«Вопросы в конверте».

21 апреля россияне отмечают один из важных праздников — <u>День</u> местного самоуправления. **20 апреля** ко Дню местного самоуправления состоялась встреча со специалистами Куйбышевского сельского поселения Курмаз Д.Е. и Скубак Г.В.

В ходе мероприятия читатели познакомились с историей возникновения праздника и получили ответы на следующие вопросы: Как устроено местное самоуправление в нашем поселении? Какие вопросы находятся в ведомстве органов местного самоуправления? Вопросы об экономическом развитии поселения, о дорогах и уличном освещении, досуговых площадках для молодежи и т.п.

(https://kuybysh-lib.ru/item/1861836)

21 октября состоялось мероприятие «Местное управление и жители».

11 июня ко Дню России прошла выставка-навигатор «Этой силе имя есть – Россия». На выставке можно было познакомиться с такими книгами как «История России для детей и взрослых» издательства Белый город, «В нашем царстве-государстве» с увлекательными рассказами из русской истории, «Герб. Флаг. Гимн России» издательства РОСМЭН, энциклопедия «Народы России», библиографическая библиотека Ф.Павленкова «Великие Россияне» и др. На

выставке были представлены самые разные энциклопедии и книги по истории России. Все они знакомят с культурным и природным наследием нашей страны. В книгах содержательный текст и множество иллюстраций, которые делают их доступными в чтении и приносят устойчивую популярность. Из них можно узнать о прекрасных городах, древних кремлях, монастырях и храмах, архитектурных шедеврах, памятниках, музеях, о сохранившихся до наших дней старинных обрядах и обычаях. А также в них читатели смогут прочитать об удивительных растениях, животных, уникальных природных объектах нашей страны. (https://kuybysh-lib.ru/item/1907497)

В помощь реализации закона Краснодарского края №1539-КЗ были проведены следующие мероприятия:

6 мая прошло мероприятие (правовой перекресток) «Закон №1539 в действии». Вместе с ребятами вспомнили, на что направлены статьи закона. И пришли к выводу, что закон и порядок во многом обеспечивают сохранность жизни и здоровья людей, но в выработке нравственной культуры, а, следовательно, в обеспечении собственной безопасности громадную роль играет самовоспитание. С ребятами разобрали способы самовоспитания: самоприказ, самовнушение, самоободрение, самокорректировка, саморегуляция, самостимуляция. Но воспитывать себя способен лишь тот, в ком жива главная нравственная категория — СОВЕСТЬ.

Совесть, благородство и достоинство –

Вот оно, святое наше воинство.

Протяни ему свою ладонь,

За него не страшно и в огонь.

До седин людям свойственно стремится к самопознанию и к самосовершенствованию. Чем больше человек об этом задумывается и работает над собой, тем богаче становится его духовный мир, тем добрее и красивее его поступки. Так было, есть и, наверное, будет всегда. (https://kuybysh-lib.ru/item/1878111)

1 июля для всех посетителей сайта библиотеке была опубликована статья «Законы которые ты должен знать», в которой в очередной раз мы напомнили об основных положениях Закона Краснодарского края от 21.07.2008г. № 1539 «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае". (https://kuybysh-lib.ru/item/1923306)

5 октября для посетителей библиотеки прошел час информации «О правах и ответственности в период праздничных дней» (https://kuybysh-lib.ru/item/2017520)

18 ноября «Моя правовая ответственность»

Мы часто говорим о снижении общей культуры, о равнодушии к истории страны, о засорении языка, о падении нравов и безнаказанности, провоцирующей рост преступности и пороков — вот приметы нашего времени. И это не может не вызывать тревоги за нравственное состояние россиян. Поэтому не случайно в наши дни на государственном уровне разрабатываются программы воспитания гражданского патриотизма, возрождения культурных традиций и ЗАКОНЫ, призванные оградить подрастающее поколение от падения нравственных ценностей.

6.3.3 Экономическое просвещение

Финансовая грамотность — понимание основных финансовых понятий и использование этой информации для принятия разумных решений, способствующих благосостоянию людей. К ним относятся принятие решений о тратах и сбережениях, выбор соответствующих финансовых инструментов, планирование бюджета, накопление средств на будущие цели, например, получение образования или обеспеченная жизнь в зрелом возрасте.

19 апреля в библиотеке прошла игра-викторина «Экономические загадки».

Есть люди, которые откладывают и копят деньги, чтобы они водились, потому, что «копейка рубль бережет». И есть те, которые придерживаются правила тратить, потому, что «деньги должны работать».

В ходе мероприятия мы разобрали плюсы и минусы того, и у другого подхода к распоряжению деньгами. Что лучше — копить или тратить? Каждый смог высказать свою точку зрения и все вместе пришли к выводу, что каждый для себя выбирает золотую середину и следует ей.

В ходе викторины ребята отвечали на такие вопросы:

- · Как называются «доходы» и «расходы» семьи?
- · Когда валенки стоят дороже: летом или зимой? Почему?
- Какая главная потребность человека? И д.р.

На мероприятии мы убедились в том, что финансы могут быть совсем нескучными. Конечно, финансовая грамотность не даст все ответы, а скорее, научит задавать себе правильные вопросы и задумываться о собственных решениях и станет помощником. (https://kuybysh-lib.ru/item/1860160) Финансовая грамотность позволяет человеку не зависеть от обстоятельств, от

воли других людей. Знание ключевых финансовых понятий и умение их

использовать на практике, даёт возможность человеку грамотно управлять своими денежными средствами. Для этого на постоянной основе в библиотеке действует уголок финансовой грамотности, который активно посещают наши читатели.

Мы понимаем, что финансовая грамотность играет важную роль в жизни каждого человека. Чем раньше дети узнают о роли денег в частной, семейной и общественной жизни, тем раньше у них смогут быть сформированы полезные финансовые привычки.

6.3.4 Формирование культуры межнационального общения

Современный мир многолик и разнообразен, но в условиях глобализации остро встает проблема толерантности в отношениях между отдельными людьми, группами, обществами, нациями. В решении проблем установления межэтнических взаимоотношений, воспитание терпимости членов общества друг к другу немалая роль принадлежит библиотеке как одному из важнейших просветительских, этнокультурных и социальных институтов.

Важно не столько расширять знания людей о других культурах сколько решать проблему отношений к другим культурам. Дети и молодежь должны понимать. Что скрывается за словами: нацизм, расизм, фашизм, ксенофобия, дискриминация, геноцид.

Ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом 2 сентября в социальных сетях библиотеки была опубликована статья о «Безопасность дома и на улице» (https://vk.com/wall-216688602_229).

К международному дню против фашизма, расизма и антисемитизма 8 ноября «Об этом нельзя забывать» https://kuybysh-lib.ru/item/2050078

6.3.5 Духовно-нравственное воспитание

Духовно-нравственное просвещение подрастающего поколения — на сегодняшний день задача первостепенной важности не только церкви и образовательных учреждений, но и для библиотек. В силу своей специфической деятельности библиотеки являются не только хранителями исторической и культурной памяти народа, но и отвечают за сохранение культурных традиций белорусов, несут ответственность за формирование системы позитивных ценностей в обществе.

Для знакомства и приобщения детей и молодежи через наглядные формы работы к духовным и культурным традициям русской культуры, популяризации духовно-нравственной литературы были организованны выставки литературы.

- **14 марта** прошла книжная выставка «Духовной радости сияние» о христианских мотивах в литературе и живописи, о Святынях православия, православных обрядах. Посетив данную выставку, читатели окунулись в мир православной литературы, которая воспитывает добрые чувства и побуждает к великим поступкам.
- **5 мая** на сайте библиотеки была опубликована презентация «Георгий, змея победивший» ко Дню памяти Святого Георгия Победоносца, в которой рассказывалось о жизни яркой исторической личности великомученика Георгия Победоносца, о чудесах, связанных с его именем, о том, как изображают этого святого на иконах и почему его называют Победоносцем. (https://kuybysh-lib.ru/item/1875967)

В преддверии Дня крещения Руси на сайте библиотеки была опубликована статья, в которой читатель могут узнать, как и при каких обстоятельствах было принято решение о Крещении Руси, какую роль сыграл князь Владимир и почему это событие так важно для истории нашей страны. (https://kuybysh-lib.ru/item/1935586)

Чтобы воспитать духовно-нравственные начала у подрастающего поколения, необходимо обращаться к истокам народной духовности, к тому чистому светлому роднику, в котором не иссякает жизненная сила добра, любви, красоты.

Библиотека постоянно уделяет внимание вопросам духовного возрождения, пропаганде и изучению православной литературы, помня о том, что только через развитие нравственности, духовности, воссоздание христианской культуры возможно воспитание высокодуховной личности.

6.3.6 Популяризация здорового образа жизни

Важное место в решении проблем, связанных с пропагандой здорового образа жизни, занимает профилактика распространения вредных привычек и информация об их последствиях. В 2024 году в библиотеках было проведено несколько мероприятий, главной целью которых - повысить ценность собственной жизни в глазах подростков и молодёжи.

- **22 февраля** прошел аукцион знаний «Движение в правильном направлении», в котором приняло участие 10 человек (9 класс). Библиотекарь рассказала ребятам о пагубном влиянии вредных привычек на растущий организм, о важности соблюдения режима дня и гигиены, о необходимости заниматься физкультурой и ответственно относится к собственному здоровью.
- 12 марта прошла игротека для учащихся 9-10 классов «Кто спортом жизни набирается». занимается, TOT Учащиеся разгадали кроссворд, видеоролик просмотрели «Co спортом дружить здоровым (https://kuybysh-lib.ru/item/1834916)

6 апреля прошла литературно-познавательная игра «К здоровью с книгой».

Читатели приняли участие в увлекательной викторине, состоящей из 8 этапов:

1 этап. «Интеллектуальный». В котором нужно было ответить на вопросы о здоровье (Наука о чистоте тела? Что дает человеку энергию? Какие «отважные войны» в организме человека смело бросаются в «бой» с болезнетворными бактериями? И д.р.)

2 этап. «Черный Ящик». Нужно отгадать с помощью подсказки, что находиться в черном ящике. Ребята с легкостью справились с заданием.

3 этап. «Эрудит». На этом этапе предстояло подумать и ответить на вопросы «Диоген Лаэртский так пишет о своем тезке из Синопа: «летом он перекатывается на горячий песок, а зимой обнимал статуи, запорошенные снегом». А с какой целью он совершал эти не понятные нам поступки?» и т.д.

4 этап. «Собирайка». Нужно собрать слово, связанное со здоровьем.

5 этап. «Загадки».

6 этап. «Ребусы»

7 этап. «Изобрази вид спорта». На этом этапе нужно было изобразить жестами тот вид спорта, который написан на листочках, остальные должны были отгадать.

8 этап. «Пословицы и поговорки о ЗОЖ».

Так же для посетителей была подготовлена книжная выставка, которая состояла из книг о ЗОЖ. Некоторые книги были взяты для прочтения домой. (https://kuybysh-lib.ru/item/1852065)

Всè чаще и чаще мы слышим о здоровом образе жизни по радио и с экранов телевизоров, читаем на страницах газет и журналов. Хорошее самочувствие, ощущение своей силы делают человека не только физически, но и психологически устойчивым, позволяют ему чèтче мыслить, увереннее быть в себе. Сегодня жизнь требует от каждого из нас полной отдачи. Только человек, не разрушающий своè здоровье вредными привычками, закалèнный, крепкий, разумно берегущий и укрепляющий то, что дала ему природа, может быть успешен и красив. Работать над собой каждый день — это для человека самая трудная задача, потому что у большинства из нас в характере есть немного лени. Строить себя, своè здоровье по жèсткому графику трудно, но это и есть истинный путь к красоте. Поэтому наша работа в данном направлении не остается бесследна. Работа будет продолжена в 2025 году.

6.3.7 Формирование культуры семейных отношений

Семья всегда была и остается первым посредником между книгой и ребенком. Именно в семье формируется интерес к книге, воспитывается читательский вкус. Об этом много сказано и написано. Если мы хотим, чтобы ребенок читал, рядом с ним должен быть читающий родитель. Если чтение входит в образ жизни взрослых членов семьи, ребенок это улавливает и впитывает.

Впечатления, полученные в родительском доме, реализуются уже в собственной семье.

В преддверии праздника 8 марта была организованна выставка литературы «Женская судьба за книжным переплетом». На сайте учреждения был опубликован обзор на некоторые книги, представленные на выставке. (https://kuybysh-lib.ru/item/1818330)

7 июля к Всероссийскому Дню супружеской любви и семейного счастья прошел конкурс детских рисунков на асфальте «Семья начинается с МЫ!». Было интересно наблюдать за старанием участников, с какой любовью и трепетом они рисовали свои рисунки. Сколько было радости в их глазах, когда они рассказывали о своей семье. Также участники поделились с нами своими семейными традициями, которые помогают им сплотить свою семью воедино. Проигравших в этом конкурсе не было, каждый из участников получил сладкие призы и отличное настроение. (https://kuybysh-lib.ru/item/1924894)

13 октября на сайте библиотеки была опубликована виртуальная выставка ко Дню отца. Здесь можно найти множество книг, рассказывающих о роли отца в семье, о его важности и значимости. (https://kuybysh-lib.ru/item/2023636)

Ко Дню матери в библиотеке прошло мероприятие под названием «Образ ребенка глазами матери» в форме открытого разговора. (https://kuybysh-lib.ru/item/2064684)

6.3.8 Экологическое просвещение

Одной из важных задач библиотек является воспитание понимания ценности природных богатств, любви к живой природе, стремление охранять окружающую среду. Поэтому все мероприятия, а так же формы работы направлены на то, чтобы заставить читателей задуматься над экологическими проблемами.

Главная цель работы по данному направлению — это обеспечение доступности экологической информации, привлечение внимания местного сообщества к экологическим проблемам региона, воспитание экологической культуры.

11 ноября в библиотеке прошел информационный час «Я в стране своей живу, свет и воду берегу» в ходе которого, читатели узнали для чего нужно беречь свет и воду. В конце мероприятия дети порадовали нас своими рисунками. (https://kuybysh-lib.ru/item/2052486)

6.3.9 Профориентация

способствуют Мероприятия ПО профориентации формированию профессиональной направленности, содействию профессиональном учащихся, подготовке выбору будущей самопознании к осознанному профессии. Выбор профессии – важный шаг в жизни каждого человека, но наиболее актуален он для старшеклассников, когда школа вот-вот останется позади, и нужно определиться, куда двигаться дальше.

22 апреля в библиотеке прошла увлекательная игра-разминка «Профессионал». Ребятам рассказали о профессиях, востребованных в данный момент в стране, познакомили с литературой по этой теме, имеющейся в библиотеке, назвали основные правила выбора профессии, указали на типичные ошибки и затруднения в выборе профессии. Ребята научились соотносить свои возможности с требованиями той или иной профессии. Библиотекарь подготовила викторину «Знаешь ли ты профессии?», в которой дети угадывали профессии по описанию, ответив на которые ребята, узнали о таких профессиях: маркетолог, логист, ІТ программист и др., играли в игру «Профессии на букву». (https://kuybysh-lib.ru/item/1865949)

Выбор профессии — не должен быть спонтанным или случайным. Прежде всего, необходимо хорошо обдумать свой выбор, взвесить все за и против, ведь это — большая ответственность перед собой и другими людьми в будущем. Только сам человек может увидеть и оценить, к чему у него больше лежит душа и в чем проявляется его талант.

6.3.10 Клубные объединения

На базе Куйбышевской поселенческой библиотеке работают два клубных формирования: «Чтение без границ», «Уют».

Клуб «Чтение без границ» создан для старшеклассников и молодежи от 14 до 35 лет, с целью формирование и удовлетворение потребностей в интеллектуальном и духовном развитии посредством книги. Встречи участников клуба проходят один раз в квартал.

В первом квартале для членов клуб на сайте библиотеке была опубликована статья «Лучшие книги, выбор читателей», в которой рассказывалось об интересных книгах, по мнению участников клуба. (https://kuybysh-lib.ru/item/1840658)

Во втором квартале состоялась встреча - диалог «Книги перед сном». В ходе встречи решили следующие вопросы: можно ли читать книги перед сном? Какие книги читать перед сном? Обсудили книги, которые уже прочитали, какие из них им понравились и почему. Закончилась встреча просмотром мультфильма. Посиделки удались на славу! У всех было хорошее настроение, а

самое главное – желание читать перед сном хорошие книжки. (https://kuybysh-lib.ru/item/1914466)

В третьем квартале прошел вечер-портрет «Загадочная жизнь Николая Островского». Участники клуба познакомились с жизнью и творчеством Николая Алексеевича Островского — человека, на долю которого выпали тяжелые испытания. Вспомнили его роман «Как закалялась сталь». (https://kuybysh-lib.ru/item/2018257)

В четвертом квартале состоялись громкие чтения «В мечтах, стихах, как наяву...» приуроченные к Ночи искусств. (https://kuybysh-lib.ru/item/2041640) Опыт работы клуба показал, что эта эффективная и интересная форма приобщения читателей к литературе, причём литературе разноплановой и разносторонней, предполагает одновременное развитие способностей правильно воспринимать оценивать прочитанное и непременно творить самостоятельно в меру своих возможностей.

Клубное формирование для женской аудитории «Уют» - это добровольное объединение людей, основанное на общности интересов, запросов и потребностей в занятиях любительским творчеством, в совместной творческой деятельности, способствующей развитию дарований его участников, освоению ими культурных ценностей. Основано на единстве стремления людей к получению актуальной информации и прикладных знаний в различных областях общественной жизни, культуры, литературы и искусства, науки и техники, к овладению полезными навыками в области культуры быта, организации досуга и отдыха. Клуб создан для посетителей библиотеки в возрасте от 35 до 60 лет. В клубе состоят четыре человека. Встречи клуба проходят один раз в квартал.

В рамках работы с женской аудиторией **12 марта** был проведен фольклорный праздник «Масленица идет, блин да мед несет». На празднике узнали об истоках празднования Масленицы, о том, что она означает и почему принято устраивать веселье и гуляния всю неделю, поговорили о народных традициях, связанных с ней. В финале мероприятия для членов клуба было организовано чаепитие с ароматными блинами и пирогами.

Ко Дню беременных который проходит два раза в год на сайте библиотеки был опубликован социальный ролик «Жизни луч» в поддержку беременности и материнства, с целью моральной, духовной поддержки и создания позитивного настроения (https://kuybysh-lib.ru/item/2016056), а также опубликована виртуальная выставка «Будущей маме» (https://kuybysh-lib.ru/item/2016056)

4 мая в преддверии светлого праздника Пасха в узком кругу клуба «Уют» состоялся мастер-класс «Пасхальный звон» по изготовлению корзиночек для праздничных угощений. В начале мероприятия руководитель клуба рассказала о празднике и его традициях. Члены клуба делились своими историями, связанными с этим праздником, делились секретами приготовления пасхальных куличей.

Каждый проявил фантазию и мастерство. Работы получились красочными, яркими и порадовали своим разнообразием и неповторимостью. (https://kuybysh-lib.ru/item/1875696)

6.4 Продвижение книги и чтения

О «катастрофе чтения» взрослого населения в России в течение последних лет говорят и пишут различные средства массовой информации. Согласно данным международных исследований педагогов, в которых приняла участие и наша страна, в России падает «грамотность чтения»: население стало читать гораздо хуже, чем раньше. Осознавая этот факт, мы прилагаем усилия к тому, чтобы возродить былой престиж чтения, повысить статус книги и чтения среди всех категорий пользователей; пропагандировать книгу и чтение, сформировать положительный имидж современной библиотеки.

Для ребят дошкольников были проведены экскурсии, направленные на повышение престижа чтения и библиотеки. В дошкольном возрасте ребенок познает мир через игровую деятельность, поэтому на протяжении всего мероприятия проводили с детьми разнообразные игры: «Угадай героя сказки», «Доскажи словечко», «Волшебные телеграммы». Очень понравились детям сказочные викторины.

Дети с большим интересом знакомились с библиотекой, открывая новый таинственный для них мир - мир книг. В библиотеке дошкольники узнали словарный много интересного, пополнили запас новыми терминами, познакомились с книгами и журналами для их возраста. С большим удовольствием просматривали не только журналы и книги, заинтересовали их и иллюстрированные красочные энциклопедические издания, словари динозаврах, животных, насекомых.

2024 год был богат на знаменательные даты, такие как: 120-летие Н.А.Островского, 155-летие М.Горького, 250-летие Большого театра, 125-летие Московского художественного театра, Пушкинский день в России и др.

8 февраля ученики 9 класса посетили выставку-совет "Сто великих изобретений: знаете ли вы их?», которая способствовала расширению знаний в

области науки и техники. (https://kuybysh-lib.ru/item/1790324)

Представленная литература на выставке позволила вспомнить ученых, которые внесли в науку большой вклад и узнать о самых известных изобретателях России. А также познакомила с историей изобретения некоторых предметов. (https://kuybysh-lib.ru/item/1790324)

- **20 февраля** для учеников 7 касса прошла викторина "Язык родной дружи со мной". В ходе мероприятия разгадывали ребусы, вспомнили пословицы, отгадали загадки и т.д. Ребята узнали, что учиться можно весело и интересно. (https://kuybysh-lib.ru/item/1802172)
- **20 марта** на сайте библиотеки было опубликовано литературное путешествие к 155-летию М.Горького под названием «Жил-был Алеша Пешков», из которого можно узнать много интересных фактов о писателе. Например, что Максим Горький любил детей и называл их «маленькими людьми»; также он основал первый советский журнал для детей «Северное сияние» и многое другое. (https://kuybysh-lib.ru/item/1841110)
- **21 марта** прошла поэтическая акварель «Поэзия лекарство души». Поэзия возвышает нас над миром повседневности. Поэзия язык, который понятен жителю любого уголка мира, она объединяет народы и культуру, помогает каждому человеку стать ближе друг к другу. Это великая загадка, которую, однако, никто не хочет разгадывать просто одни хотят писать стихи, а другие их читать и находить в них отклик своим чувствам.

В начале мероприятия библиотекари провели живой диалог с детьми, в ходе которого выяснили, из-за чего в душе человека рождаются гениальные стихи, как появляется удивительный дар, заставляющий обычные слова звучать поновому, по-иному, от которых у людей сильнее бьется сердце и захватывает дыхание. В ходе мероприятия ребята вспоминали своих любимых авторов, наизусть читали любимые стихотворения. Дети помладше с выражением и эмоцией читали стихи любимых поэтов А.Барто, С.Михалкова, К. Чуковского, Б. Заходера и других поэтов. Тематика была самая разнообразная: о временах года, дружбе, любви к животным и др. Читатели постарше с удовольствием прочитали стихи классиков С. Есенина, А. Пушкина, А.Фета и других поэтов о любви к Родине, природе.

К 250-летию Большого театра была организована книжная выставка «Путешествие в мир театра», на которой можно было познакомиться с литературой по истории театрального искусства, об известных театрах России, о знаменитых актерах и режиссерах российских театров. (https://kuybysh-lib.ru/item/1839108)

1 апреля литературный ракурс «Удивительный мир гоголя». Ребята узнали о творчестве Н.В. Гоголя, удивительной и трагической судьбе русского писателя. Затронули наиболее значимые факты из биографии великого писателя, этапы становления его на писательском поприще. С огромным вниманием ребята слушали об удивительной и трагической судьбе великого драматурга. Была проведена интересная викторина, включавшая вопросы из жизни и творчества писателя. Ребята показали хорошие знания произведений писателя. Также был проведен обзор книжно-иллюстративной выставки. (https://kuybysh-lib.ru/item/1845093)

20 апреля в рамках ежегодной акции «Библионочь» в библиотеке прошло мероприятие «Сказки из бабушкиного сундучка». Гости познакомились с историей происхождения сундука, рассмотрели вещи, которые хранили наши бабушки в них. В ходе рассказа гости познакомились с предметами старины: славянским алфавитом и стихами, библией - древнейшим памятником письменности и мировой культуры; сарафаном, который являлся основным элементом русского женского традиционного костюма, тряпичной куклой «Утешницей», самоваром.

"Не зная традиций своего народа невозможно продвигаться вперед и добиваться каких-либо результатов, наши дети должны знать культуру своего народа, его язык и традиции".

Блеснуть своими знаниями участники мероприятия смогли в ходе литературной викторины: отгадали, кто из сказочных героев отправил телеграмму, исправили ошибки в названии сказок и т.д. В конце мероприятия гостей ждал мастер-класс по изготовлению куклы «Утешницы», которую наши прабабушки делали своим детям.

Также была организованна книжная выставка «Книги для семейного чтения». Совместное чтение очень сближает взрослого и ребёнка, даря, непередаваемые эмоции и ощущение тепла от общения друг с другом. Это как духовный мостик между родителями и детьми и в то же время как тихий островок общения — можно поговорить по душам, обсуждая сюжет книги и поступки её героев, восхититься красивым и многогранным русским языком. (https://kuybysh-lib.ru/item/1863688)

4 июня «Пока в России Пушкин длиться, метелям не задуть свечу», целью которой было: привлечь внимание к творчеству поэта, заинтересовать юных читателей, дать возможность взрослым вспомнить изученное когда-то в школе. Гостями мероприятия стали учащиеся МБОУ СОШ №6 им. Л.Д.Телицина. Вначале мероприятия расказали ребятам, что 6 июня в нашей стране отмечается Пушкинский день, потому что это день рождения великого поэта. Участники узнали много интересного о детстве поэта, его увлечениях, учителях, няне. Затем читатели вспомнили и прочли строчки Пушкина. Дети читали «У

Лукоморья ...», «Три девицы под окном ...», «Мороз и солнце – день чудесный ...», «Ветер по морю гуляет ...» и др. отрывки из сказок Пушкина. Затем предложила читателям различные интересные задания: ответить на «Вопросы Кота учёного», прикрепленные к листочкам зелёного дуба, вспомнить название сказки по отрывку, сложить из слов фразу из сказки, собрать из букв имена героев сказок. Все задания очень понравились участникам, они с удовольствием их выполняли и получали положительные эмоции. Закончилась встреча с поэзией пожеланием читать и перечитывать сказки Пушкина, а также не отказывать себе в удовольствии знакомиться с другими произведениями нашего замечательного поэта. Одним словом, давайте Пушкина читать! (https://kuybysh-lib.ru/item/1903496)

17 июля отмечается Единый День фольклора - праздник, который способствует сохранению, развитию и популяризации богатейшего фольклорного наследия народов России. В этот день у посетителей библиотеки окунулись в удивительный мир русского фольклора. Читатели знакомились с историей русского народного творчества, вспоминали, что такое «фольклор», как жили, пели, одевались, играли в старину, какие сказки слушали. (https://kuybyshlib.ru/item/1931847)

К всероссийскому дню чтения в библиотеке была проведена экскурсия в историю книги «Человек придумал книгу» для учеников 1 класса школы №6 им. Л.Д.Телицина (https://kuybysh-lib.ru/item/2018233)

6.6 Внестационарные формы обслуживания

В библиотеке внестационарное обслуживание осуществляется через библиотечный пункт дошкольном образовательном Ha В учреждении. основании договора о сотрудничестве, библиотечный пункт действуют в «Колосок». детском саду **№**22 Литература В пунктах подбирается соответственно возрасту маленьких читателей. Не только ребята, посещающие детский сад, приходят в гости в библиотеку, но и сотрудники библиотеки с удовольствие пользуются внестационарным обслуживанием. За год было выдано более 500 книг. Посетили пункт внестационарного обслуживания 1003.

6.7 Библиотечное обслуживание детей и юношества

Деятельность библиотеки в работе с детьми направлена на создание условия для развития ребенка, отвечающего его половозрастным, социокультурным и индивидуальным особенностям. Основной целью является удовлетворение детских потребностей в духовном и интеллектуальном росте, самопознании и самообразовании; интеграция детей в социокультурную среду общества через чтение, обеспечение равного доступа к информации. В библиотеке проводились

самые разные по форме мероприятия – литературные часы, вечерапортреты, поэтические гостиные.

В рамках недели детской и юношеской книги для учеников 6 класса проведено литературное путешествие под названием «Библиотека волшебное место, где книгам не скучно, где всем интересно». Увлекательной для детей стала викторина по сказкам «Что за прелесть эти сказки», в которой они смогли блеснуть своими знаниями в русских народных и авторских сказках. Все без исключения отлично справились с заданиями. (https://kuybysh-lib.ru/item/1836843)

1 июня ко Дню защиты детей прошло мероприятие «Для вас, ребятишки, новые книжки». Вместе с ребятами мы окунулись в мир книг, вспомнили литературных героев и их летние приключения. (https://kuybysh-lib.ru/item/1899345)

На летних каникулах также не обошлось без встреч с ребятами.

2 июня мы встретились на игровой программе «Вместе весело читать». Дети проверили свои знания и с пользой провели время: отгадали загадки о сказочных героях, узнали автора по портрету, ответили на вопросы литературной викторины и собрали пазлы, посвященные литературным героям.

В завершение встречи все желающие посетили выставку книг "С книгой летом веселей". (https://kuybysh-lib.ru/item/1901608)

1 июля состоялась игра путешествие «Адрес детства – лето». Все дети обожают лето, ведь это самое яркое и веселое время года. Для ребят это пора долгожданных каникул, где их ждёт тепло, радость и море положительных эмоций. А главное, летом можно найти массу увлекательных занятий! И этому замечательному времени года была посвящена игра-путешествие.

Мероприятие прошло в игровой форме, где царила замечательная и дружелюбная атмосфера, море детских улыбок и смеха. Все получили заряд бодрости и отличного настроения!!! (https://kuybysh-lib.ru/item/1922503)

10 августа мы встретились на мастер-классе « Поделки из бумаги», где ребята смогли научиться делать различные поделки из бумаги. Это было не только интересно, но и полезно - ведь ручная работа развивает творческое мышление и мелкую моторику. Одним из самых популярных видов оригами, который мы изучили на мастер-классе, были закладки для книги. Это простая и полезная вещь, которая пригодится каждому, кто любит читать. Благодаря нашим усилиям, теперь у нас есть не только красивая закладка, но и умение сделать ее самостоятельно. (https://kuybysh-lib.ru/item/1939316)

В рамках программы "Десятилетие детства" был подготовлен буклет "Детство - счастье семьи", ведь семья - это святое слово! В нем наша сила, наши корни, наши заветные слова. (https://kuybysh-lib.ru/item/1929804)

С целью снижения детского дорожно-транспортного травматизма была организованна книжная выставка «Азбука дорожного движения», знакомящая детей с правилами поведения на улице. (https://kuybysh-lib.ru/item/1886935) Также проведена познавательная игра «Я умелый пешеход» (https://kuybysh-lib.ru/item/2003787)

6.8 Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья.

В рамках программы «Волонтеры России», с целью актуализации и важности информирования о волонтерской деятельности, был разработан информационный буклет «Волонтер - это актуально!». Данный буклет даёт возможность ознакомиться с информацией и узнать кто же такой - волонтёр, почему становятся волонтёрами, с чего начать, чтобы помочь людям и общие правила волонтёра. (https://kuybysh-lib.ru/item/1869887)

1 октября состоялась литературная гостиная «Возраст осени, ты дорог и прекрасен». Совместно с "СДК Куйбышевский" и "Куйбышевской ПБ" был организован вечер отдыха, на котором наши посетители зарядились положительными эмоциями - главными омолаживающими процедурами нашего вечера. (https://kuybysh-lib.ru/item/2011616)

Так же к международному Дню инвалидов проведен был час доброты «Во имя добра и милосердия».

6.9 Продвижение библиотек и библиотечных услуг

В целях продвижения библиотеки и библиотечных услуг применяются различные формы рекламы — буклеты, афиши, презентации. Одной из главных составляющих рекламной деятельности библиотеки являются массовые мероприятия. Библиотека имеет свой сайт, сообщество в ВК и ОК, где систематически размещается информация о библиотеке, освещаются новости и афиша мероприятий библиотеки, публикуются викторины, тесты, а также на странице публикуется интересная информация, которая может заинтересовать читателей.

В рамках недели детской и юношеской книги для учеников 6 класса проведено литературное путешествие под названием «Библиотека волшебное место, где книгам не скучно, где всем интересно». Увлекательной для детей стала викторина по сказкам «Что за прелесть эти сказки», в которой они смогли блеснуть своими знаниями в русских народных и авторских сказках. Все без

исключения отлично справились с заданиями. (https://kuybysh-lib.ru/item/1836843)

К Общероссийскому Дню библиотек на сайте был опубликован библиотечный урок «Чудо имя, которому книга», из которого можно узнать о том, как появилась и какой была книга в древности, на чём их писали раньше в разных странах. (https://kuybysh-lib.ru/item/1897298)

6.10 Общая характеристика читательской аудитории библиотеки.

Число зарегистрированных пользователей в библиотеке в 2024 году составило - 671 человека, в том числе пользователи до 14 лет - 217, молодежь в возрасте 15-35 лет — 142. Молодежь сегодня предпочитает читать литературу популярную и обсуждаемую в молодежной среде, в соц. сетях, на бумажных носителях. К сожалению, мы не можем выполнить их запросы, т.к. не имеем такую современную литературу. Радует то, что не пропадает интерес к чтению серьезной литературы: русской и зарубежной классики, советской и зарубежной фантастики, детективов. Читатели среднего возраста читают в основном художественную литературу. У читателей старшего поколения есть спрос на индивидуальные формы работы, на общение о прочитанной литературе. Дети младшего возраста предпочитают читать любую детскую литературу, в том числе сказки, рассказы о животных, энциклопедии для детей. Приоритет электронных источников информации снижает читательскую активность населения

7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей

7.1 Организация и ведение СБА в библиотеках

В 2024 году библиотекарем проведены следующие мероприятия по реализации справочно-библиографической деятельности:

- пополнить систематическую картотеку статей и краеведческую картотеку новыми материалами;
- продолжить работу с каталогами и картотеками (пополнение, изъятие, замена разделителей);

7.2 Справочно-библиографическое обслуживание. Развитие системы СБО с использованием ИКТ

Индивидуальное и групповое информирование пользователей в соответствии с их запросами, ведение тетради учета выполненных справок, информирование пользователей библиотеки о новых поступлениях через информационный стенд.

7.3 Организация МБА и ЭДД в муниципальных библиотеках

38

7.4 Формирование информационной культуры пользователей

Информационная работа среди читателей велась устно и посредством экскурсии, обзоров, библиотечных уроков:

- -библиотечный урок «Чудо имя, которому книга»;
- обзор литературы «Лучшие книги, выбор читателей»;
- книжные выставки «Книги для семейного чтения», «Для вас ребятишки вкусные книжки».

7.5 Деятельность публичных центров правовой и социально- значимой информации на базе муниципальных библиотек Нет

7.6 Выпуск библиографической продукции

-

8. Краеведческая деятельность библиотек

Популяризация творческого наследия кубанских деятелей культуры и искусства

3 февраля в библиотеке была организованна книжная выставка «Все чем жив...» И.Ф.Вараввы. На сайте и в социальных сетях была опубликована краткая биография и стихи поэта. (https://kuybysh-lib.ru/item/1778135)

27 мая с целью освещения проблем экологии Кубани состоялся литературный экологический поход «Природа Кубани: изучаем, любим, охраняем». Вместе с посетителями библиотеки рассмотрели книги: «Животный мир Кубани», «Реки Кубани», «Озера Кубани», «Экология Кубани» и др. Из книг мы узнали, что к сегодняшнему дню Прикубанская степь полностью утратила свой былой облик, низменности и долины рек распаханы под самый урез воды, а пойменные леса довольно быстро исчезают. Очень трудные времена настали для животного и растительного мира Черноморского побережья. И многое другое.

Ко Дню празднования дня сельского поселения была организованна книжная выставка «Живи и здравствуй мой хуторок», на которой каждый мог найти чтото интересное для себя. Книги различных жанров и направлений радовали глаз и душу, а мудрые слова кубанских писателей напоминали о важности чтения и образования. (https://kuybysh-lib.ru/item/2002486)

Ко Дню Староминского района прошел конкурс рисунков на асфальте «Мой любимый район». Дети с теплотой и нежностью рисовали свои рисунки. В каждом было что-то особенное: золотистые, бескрайние поля, рассвет, образ кубанского дома.

8.1 Выпуск краеведческих изданий, электронных презентаций

В рамках проекта «Край, в котором мы живём» на сайте была опубликована видео презентация « Путешествие по родному краю»

9. Цифровая инфраструктура

- 9.1 Анализ и оценка состояния компьютеризации библиотек
 - Какая компьютерная техника имеется в библиотеке –1
 - -Количество единиц компьютерной техники –1
 - «Возраст» компьютерного парка
 - до 2010 года –0
 - до 2016 года -0
 - до 2020 года -1
- 9.2 Анализ и оценка состояния интернетизации библиотек
 - число библиотек, имеющих доступ в Интернет 1
- из них число библиотек, имеющих широкополосный доступ в Интернет от 50 мб/ $\,$ -0
 - число библиотек, имеющих доступ в Интернет для посетителей –1
 - из них с возможностью выхода в Интернет 1
 - число библиотек, имеющих зону вай-фай 0
 - 10. Организационно-методическая деятельность
- 10.1 Методическое сопровождение деятельности библиотеки со стороны библиотек (районных, городских и межпоселенческих), наделенных статусом центральной (ЦБ):
- нормативно-правовое обеспечение методической деятельности Методическая деятельность осуществляется в соответствии с предметом и целями деятельности, определенными Конституцией РФ, нормативноправовыми актами: Федеральный закон «О библиотечном деле в Российской Федерации, Закон Краснодарского края «О библиотечном деле в Краснодарском крае» (от 02.04.1996г., в ред. 08.10.2019 № 4126-КЗ) и муниципальные правовые акты органов местного самоуправления, Уставом.
- отражение методических услуг в Уставах ЦБ Методическое сопровождение деятельности поселенческой библиотеки осуществляет методико-библиографический отдел, деятельность которого регламентирована Положением об отделе и закреплена в Уставе. В Уставе МКУК «Куйбышевская ПБ» прописано: Функции Учреждения: «разработка перспективных годовых планов в области библиотечного обслуживания с учетом современной деятельности библиотеки поселения, участие в районных семинарах, стажировках, курсов повышения квалификации и т.д., обеспечение государственной статистической отчетности по деятельности библиотеки».
- перечень наименований муниципальных методических работ/услуг, включенных в муниципальные задания библиотеки Муниципального задания нет
- 10.2. Виды и формы методических услуг/работ, выполненных центральной, межпоселенческой библиотекой или иной организацией, ответственной за деятельность библиотек муниципального образования: -

количество индивидуальных и групповых консультаций, в т.ч.

проведенных дистанционно (перечислить наиболее востребованные темы)

В течение отчетного года методико- библиографический отдел проводил информирование, консультирование библиотеки.

- количество подготовленных информационно-методических материалов в печатном и электронном виде, включая годовой аналитический отчет о деятельности библиотеки(перечислить наименования);
 - Годовой аналитический отчет о деятельности библиотеки за 2023 год;
- Годовой информационно аналитический отчет о работе с молодёжью библиотеки за 2023 год;
- Годовой информационно аналитический отчет о работе с детьми библиотеки за 2023 год;
 - «Проектная деятельность библиотеки» Методические рекомендации;
- «Историко-патриотическое воспитание молодёжи»; «Библиотечное лето: опыт, идеи и творчество; и другие.
- количество и тематика организованных совещаний, круглых столов, семинаров, профессиональных встреч, др., в т.ч. в сетевом режиме 4;
- мониторинги (количество, тематика, итоги). Проведено 1 мониторинг. Результаты мониторингов предоставлялись в ККУНБ им. А.С. Пушкина, ККБЮ им. И.Ф. Вараввы, краевую детскую библиотеку имени братьев Игнатовых, в отдел культуры и искусства администрации МО Староминский район и др. Проводились следующие ежеквартальные мониторинги: «О выполнении основных показателей деятельности». Итогом мониторинга стали: «Анализ основных показателей деятельности библиотеки, «Таблица основных качественных и количественных показателей работы библиотеки и др.

Краткие выводы.

В библиотечной сфере в течение последних лет произошли некоторые изменения, ставшие причиной возникновения ряда существенных проблем:

- проблема кадровая: не происходит обновления кадрового потенциала молодыми специалистами. Вакансии заполняются людьми, не имеющими специального образования, которые нуждаются в переобучении или получении специального библиотечного образования;
- проблема снижения уровня профессионализма: в связи со стремительным развитием информационных технологий в библиотечном деле происходит несоответствие знаний работников информационным знаниям и потребностям пользователей;
- в обществе возникло непонимание реального характера библиотечной деятельности, недостаточное признание со стороны общественности важности библиотечного труда, мнение непрестижности профессии. Рассмотренные проблемы требуют кардинального подхода в их решении.
- 10.3. Кадровое обеспечение методической деятельности: наличие методических должностей по библиотечной работе в штатном расписании МКУК «Куйбышевская ПБ», ответственной за деятельность библиотеки

Библиотека укомплектована согласно штатному расписанию — 1 человек: директор.

10.4. Повышение квалификации библиотечных специалистов Непрерывное профессиональное образование обеспечивает система повышения квалификации библиотечных кадров, действующая в Краснодарском крае.

- доля сотрудников, прошедших переподготовку и повышение квалификации (на основании удостоверений установленного образца
- доля сотрудников, нуждающихся в повышении/ переподготовке квалификации 1 человек 2024 г., т.к. поменялся специалист.
- 11. Библиотечные кадры 11.1. Изменения кадровой ситуации в библиотечной сфере, обусловленные реализацией правовых актов федерального, регионального и муниципального уровней Не изменилась

11.2. Общая характеристика персонала библиотек муниципального образования:

- штат библиотек муниципального образования: количество штатных единиц, изменения в штатном расписании (исключение/введение ряда должностей, сокращение/увеличение штатных единиц по той или иной должности); Штат библиотеки всего1 человек: численность работников (всего), из них численность работников, относящихся к основному и вспомогательному персоналу -1;
- тарифные ставки библиотеки: сокращение тарифных ставок; соотношение полных и неполных ставок; число сотрудников, работающих на неполные ставки, преобладающий размер неполных ставок; вакансии в библиотеках; Сокращения тарифных ставок не было.

Наименование	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023г.
Общая численность персонала	1	1	1	1
Основной персонал				
Количество основного персонала с высшим образованием	1	1	1	1
Количество основного персонала с высшим библиотечным образованием	0	0	0	0
Количество основного персонала со средним профессиональным образованием	0	0	0	0
Количество основного персонала со средним профессиональным библиотечным образованием	0	0	0	0

Количество основного персонала со стажем работы от 0 до 3лет	1	0	0	0
Количество основного персонала со стажем работы от 3лет до 10 лет	0	0	0	0
Количество основного персонала со стажем работы свыше 10 лет	0	0	0	0
Количество основного персонала по возрасту до 30 лет	0	0	0	0
Количество основного персонала по возрасту от 30 лет до 55 лет	1	1	1	1
Количество основного персонала по возрасту свыше 55 лет	0	0	0	0

- нагрузка на одного библиотечного специалиста по основным показателям (количество читателей, количество посещений, количество документовыдач). Нагрузка на одного библиотечного специалиста в 2024 году составила: Читателей – 671; документовыдач – 15 733 экз.; посещений – 10 072 раз.

11.3. Меры, принимаемые для закрепления кадров.

Система стимулирования работников. Примеры установления органами местного самоуправления, предприятиями или организациями дополнительных льгот библиотечным работникам в счет средств местного бюджета или собственных ресурсов

- Принят коллективный договор и дополнительные соглашения по эффективному контракту;
- сокращенная продолжительность рабочего времени всем работникам библиотек в соответствии с Трудовым кодексом РФ (ст.92-94), другими нормативными актами (например, в соответствии с постановлением 99 Верховного Совета РСФСР от 01.11.1990 № 298/3 «О неотложных мерах по улучшению положения женщин, семьи и охраны материнства и детства на селе») с последующими изменениями (женщинам, работающим в сельской местности устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени
- 36 часовая рабочая неделя с оплатой нормальной продолжительности рабочего времени;
- стимулирующая надбавка за выслугу лет от 5 до 15%;
- стимулирующая надбавка за почетное звание «Заслуженный» 10%;
- надбавка 25% за работу на селе;
- меры социальной поддержки за отопление, газ, освещение предусмотрены творческим работникам.

- библиотечным работникам, имеющим стаж работы свыше трёх лет, предоставляются дополнительные оплачиваемые отпуска в счет средств местного бюджета 3 календарных дня;
- -библиотечному работнику, являющемуся директором, предоставляется дополнительные 3 календарных, оплачиваемых дня к отпуску;
- работникам предоставляются гарантии и компенсации на период обучения в учебных заведениях согласно действующему законодательству и коллективному договору.

Краткие выводы по разделу.

Проблема молодых кадров в библиотеке нашего поселения всегда была достаточно актуальной и на сегодняшний день стоит остро. Существует недостаток молодых специалистов с профильным образованием, ориентированных на современные подходы к решению библиотечных задач. Стаж директора библиотеки составляет 1 год. Средний возраст специалистов стремительно растет. Происходит старение библиотечных кадров.

12. Материально-технические ресурсы библиотек

12.1.Общая характеристика зданий (помещений) библиотеки:

- обеспеченность библиотеки зданиями (помещениями); В здании МКУК «СДК Куйбышевский» располагается МКУК «Куйбышевская ПБ».
- характеристика объемов имеющихся площадей для размещения фонда и обслуживания пользователей

Площадь помещений: МКУК «Куйбышевская ПБ» - 62 кв.м,

- техническое состояние зданий (помещений) библиотек:
- В текущем ремонте не нуждается;
- доступность зданий для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата и др.

Пандусом оборудована МКУК «Куйбышевская ПБ»

- Кнопка вызова – имеется.

Паспорт доступности по состоянию на 01.01.2023 есть.

12.2. Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов:

- наличие охранных средств;

В 2024 году по антитеррористической защите проведены следующие мероприятия: • Осуществлялся контроль за содержанием в надлежащем состоянии зданий, помещений, и территории библиотек; • Осуществлялся контроль состояния эвакуационных выходов и путей эвакуации; • Проводились инструктажи с сотрудниками библиотек по профилактике терроризма и экстремизма; • Проводилась разъяснительная работа с сотрудниками и читателями об административной и уголовной ответственности за националистические и иные экстремистские проявления; • Проводились мероприятия для читателей направленные на: формирование антитеррористического поведения; противодействие распространению терроризма и экстремизма; профилактику правонарушений; гармонизацию межэтнических и межконфессиональных отношений; духовно-нравственное

воспитание детей и молодежи; • Проводилась работа со списком экстремистских материалов с сайта Министерства юстиции Российской Федерации, мониторинг библиотечного фонда на наличие материалов экстремистского характера. - наличие пожарной сигнализации; В библиотеке имеется огнетушители. Автоматическая пожарная сигнализация установлена. В отчетном году по противопожарной защите были проведены: осмотр дымоходов и вентканалов; проведен инструктаж лиц, ответственных за безопасную эксплуатацию бытовых газовых приборов; создана комиссия по проверке пожарно-технического минимума; 2 раза в год проводился инструктаж по пожарной безопасности; проведены испытания по контролю качества огнезащитной обработки деревянных чердачных конструкций.

- аварийные ситуации в библиотеках (количество ситуаций, причины возникновения и последствия) - не было

12.3. Модернизация библиотечных зданий (помещений), организация внутреннего пространства библиотек в соответствии с потребностями пользователей, создание условий для безбарьерного общения

Существует проблема модернизации библиотеки из-за расположения в здании ДК.

12.4. Финансовое обеспечение материально-технической базы, привлечение внебюджетных средств

В 2024 году на приобретение оборудования библиотеке не было выделено средств.

Краткие выводы по разделу

Проблема модернизации библиотеки остаётся: библиотека не имеет техническое оборудование, отвечающее современным задачам, стоящим перед библиотеками. Имеющийся компьютерный парк не требует обновления. Необходимо обновление интерьеров библиотек.

13. Основные итоги года

Подводя итоги 2024 года, следует отметить, что библиотека в целом справилась с поставленными задачами. Деятельность по продвижению услуг (реклама, связь с общественностью, социально-значимые мероприятия) способствовала востребованности услуг, повышению имиджа учреждений, о чем говорят статистические показатели.

Продолжили работу в режиме онлайн. Велась активная работа на сайте библиотеки и социальных сетях.

Актуальными вопросами остаются вопросы финансирования, так как в рамках выделяемого бюджета библиотека не может провести приобретение современной мебели, оборудования и литературы.

- -Необходимо повышать квалификацию через всевозможные каналы, использовать онлайн-формы обучения;
- -Расширять ассортимент услуг и продуктов;
- -поддерживать волонтерство.

Вывод. Анализируя работу библиотеки за 2024 год, можно сделать следующий вывод:

работа библиотеки проводилась в соответствии с годовым планом библиотеки. Задачи, поставленные на этот год, выполнены.

Директор МКУК «Куйбышевская ПБ» Корбе /В.И.Развина